
AgrártuDoMáNyI KözLEMÉNyEK, 2016/71.

55

Egy Phoma-szerű gombafaj tömeges megjelenése parlagfüvön
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ÖSSZEFOGLALÁS

A parlagfű (Ambrosia artemisiifolia L.) hazánk egyik meghatározó, allergén gyomnövénye. Elsősorban tarlón, kapás növényekben, zöldség -

félékben gyakori, de a ruderáliákon, utak mentén és a bolygatott területeken is gyakran uralkodó gyomfajként számolhatunk vele. Jelentős termés -

kiesést képes okozni olyan nagy területen termesztett szántóföldi kultúrnövényeink esetén, mint a kukorica, napraforgó, kalászos gabonák és

a szója. Magyarországon sok ember szenved az Ambrosia- pollen által kiváltott allergia miatt, jelenléte egyben humán-egészségügyi kocká -

za tokkal is jár. Az ellene való védekezés kidolgozásának fő célja a virágzás és maghozás megelőzése. Mostanáig számos fitopatogén gomba

jelenlétét igazolták Ambrosia növényekről Magyarországon, azonban a vizsgált, esetleges biológiai gyomszabályozási lehetőség kiaknázására

– elsősorban a gyomnövényt károsító növénykórokozók hatékonyságának nem kielégítő hatékonysága, vagy a termesztett növények veszélyez -

te tettsége következtében – jelenleg még nem áll rendelkezésre program. A Hajdúsági régióban (Kelet-Magyarország) végzett gyom fel vé te le -

zé seink során számos esetben a levélzetet és a szárakat érintő szövetelhalással járó tüneteket figyeltünk meg parlagfű növényeken. Jelen

vizs gálat célja az volt, hogy azonosítsuk azt a gombafajt, ami e súlyos szövetelhalásokat előidézte az A. artemisiifolia egyedein. A mintákról

izo lált gomba azonosítására a telepmorfológia, az ivartalan spórák (konídiumok), valamint a vegetatív kitartóképletek (klamidospórák) tulaj -

don ságai alapján került sor maláta-kivonat agar (malt-extract agar, MEA) táptalajon. Az axénikus tenyészetek adatai azt mutatják, hogy a par-

lag fű levélzetéről és száráról egy Phoma-szerű fajt identifikáltunk. 

Kulcsszavak: Ambrosia artemisiifolia, parlagfű, biológiai védekezés, Phoma sp.

SUMMARY

Common ragweed (Ambrosia artemisiifolia L.) is one of the most important, allergenic weed species in Hungary. A. artemisiifolia invades

both a broad range of often disturbed areas (brownfields) and either undisturbed ones like waste lands, roadsides, riverbanks and railway tracks.

In field crops it can cause considerable yield losses mainly in sunflower, maize, cereals and soybean. In Hungary many inhabitants suffer from

allergy caused by Ambrosia pollen which results a serious human-health risk. The aim of the control is to prevent flowering and seed propagation

of A. artemisiifolia. Until now the occurrence of numerous pathogenic fungi which attack common ragweed plants have been identified in

Hungary, however there is not yet available biological weed control program because of shortage in acceptable effectiveness, and endangering

cultural plant species. During our weed surveys in the region of Hajdúság (East-Hungary) we found numerous common ragweed plants showing

heavy necrotic lesions on leaves and stems. The objective of this study was to identify the fungus which was isolated from diseased tissues of

common ragweed (A. artemisiifolia). The identification of fungus based on morphological characters of colonies and features of conidia and

chlamydospores developed on malt extract agar (MEA) plates. After examination of axenic cultures we revealed that the fungus isolated from

the leaves ands stems of common ragweed was a Phoma-like species. 
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BEVEZETÉS

A parlagfű (Ambrosia artemisiifolia L.) egy egy -
éves pionír gyomnövény faj, mely főleg bolygatott kör -
nyezetben érzi jól magát, így a művelésből kivont te rü-
leteken, vizek közelében és városokban is bőséggel
megfigyelhető (Fumanal et al. 2008).

Hazánkban is mindenütt elterjedt, homokon és ho -
mokos lösztalajon fordul elő a legnagyobb mennyi -
ség ben, de a talajokkal szemben nem igényes. Első -
sorban a tarlók, kapás növények és zöldségfélék gyom -
növénye, de művelt területeken, ruderáliákon, utak
men tén is uralkodó gyomfajnak számít. Jelenléte és ter-
je dése annál inkább kellemetlen, mert ennek a szélbe-
porzású növénynek a pollenjére az emberek között
so kan érzékenyek (Németh 2011).

Az Ambrosia fajok mindegyikére jellemző a nagy
mennyiségű allergén tulajdonságú pollen termelése,
mely olyan betegségek kialakulásához vezethet, mint
az orrnyálkahártya-gyulladás (rhinitis), a szem kötő -

hártya-gyulladása (conjuctivitis), asztma, kontakt der-
ma titis (a bőrrel érintkező anyag által kiváltott gyulla -
dás) és a csalánkiütés (urticaria). Az allergiás beteg sé-
gek orvosi költsége – az olyan nagymértékben fertőzött
régiókban, mint amilyen hazánk is – az évi 33 milliárd
fo rintot is meghaladja (Kazinczi et al. 2008).

Európában a parlagfű a legelterjedtebb gyom nö -
vény a tavaszi vetésű kultúrnövényekben, megjelenése
esetén jelentős termésveszteséget okoz különösen nap ra -
forgó, kukorica, cukorrépa, szója és kalászos gabonák
ese tében (Kazinczi et al. 2008). 

A károsítása cukorrépában a legszembetűnőbb, a
ter méskiesés itt akár a 70%-ot is meghaladhatja
(Buttenschon et al. 2009).

Hazánkban e gyomnövény jelenléte azért is problé -
más, mert a napraforgó termésterülete arányaiban nagy,
és a parlagfű irtása nehezen oldható meg a két faj kö -
zeli rokonsága miatt. 

2003-as adatok alapján hazánkban a parlagfű mint-
egy 5,4 millió hektáron volt fellelhető, melyből 700 ezer
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hektárnyi terület az erősen fertőzött kategóriába tarto-
zott (tóth et al. 2004). A termésveszteséget forintosítva
ez közel 40 milliárd forintnyi kiesést jelent Magyar -
ország esetén (Kőmíves et al. 2006).

Eurázsia területén közel 20 gombakórokozóval
hoz ták összefüggésbe a fajt, azonban ezek többsége
nem gazdanövény-specifikus, és a szántóföldi vizsgá -
la tok alapján a hatékonyságuk nem kielégítő a parlag -
fűvel szemben (Kiss et al. 2003).

Hazánkban két hatásos biotróf kórokozó járványos
fellépéséről is beszámoltak, melyet a Phyllachora amb -
rosiae és a Plasmopara halstedii okozott a fajon az
1999-es és a 2002-es években (Vajna et al. 2000, Vajna
2002). Azonban a későbbiekben hiába várták a parlag -
fűben járványok kialakulását, nem volt példa hasonló
mér tékű megjelenésükre (Kiss 2007). Hazánkban gyűj -
töt ték (Pest megyében, Ambrosia artemisiifolia levélen
1997-ben Bohár és Schwarczinger, holotípus), ugyan -
akkor új fajként Farr írta le Septoria epambrosiae D.
F. Farr néven (Farr és Castlebury 2001) az uSA-ban,
amely az Észak-Amerikában honos Septoria amb ro -
siae Hemmi & Naito, valamint a S. ambrosiicola Speg.
fajoktól különbözik.

A rokon Ambrosia trifida gyomnövényen megfi-
gyel tek egy „jó hatékonyságú parazitizmussal rendel -
kező” rozsdagomba fajt is Észak-Amerikában, melyet
Puccinia xanthii F. sp. ambrosiae-trifidae néven írt le
Batra (1981). A rozsdagomba vizsgálata során kiderült,
hogy bizonyos változatai más-más Asteraceae (Fészke-
sek) családba tartozó növényekre specializálódtak (Batra
1981, Morin et al. 1993, Kiss 2007, Seier et al. 2009).

A faj mikrociklikus, kizárólag teleutospórákat ké -
pez (sötét színűek, vastag falúak) és Xanthium (szerb -
tövis) fajokat is fertőz Észak-Amerikában, Európa
egyes részein, valamint Ausztráliában is (Morin et al.
1993). 

Parlagfüvön (Ambrosia artemisiifolia) azonban a
kórokozót Észak-Amerikán kívül még nem jegyezték
fel. Érdemes megemlíteni, hogy a P. xanthii jelenléte
olasz szerbtövis (Xanthium italicum) esetén hazánkban
már bizonyított (Dávid et al. 2003), azonban az ino ku -
lá ciós kísérletek mind üvegházi, mind szántóföldi kö -
rül mények esetén sikertelenül záródtak (Dávid és Kiss,
nem publikált).

Szintén potenciális biológiai ágensként vizsgálták a
Protomyces gravidus fajt Európában az A. artemisiifo-
lia és A. trifida gyomnövényekkel szemben, de a vizs-
gálatok során nem születtek kielégítő eredmények
(Cartwright és templeton 1988), így a kutatások abba-
maradtak.

további kísérletek folytak két széles gazda növény -
körű gomba kórokozóval, a Sclerotinia sclerotiorum-
ot (fehérpenész) (Bohár és Kiss 1999) és egy a Phoma
genus-ba tartozó fajt (teshler et al. 2002) vizsgáltak,
de sajnos az eredmények itt sem voltak bíztatóak, il-
let ve e fajok felhasználása szántóföldi körülmények
kö zött szintén korlátozottnak tekinthető a kultúr nö vé -
nyek megfertőződésének esetleges veszélye miatt.

A hajdúsági régióban végzett terepi vizsgálataink
so rán több esetben egy levélfoltosságot okozó kór oko -
zót figyeltünk meg, mely a parlagfű levélzetén alulról
felfelé terjedt, kezdetben a leveleken sárgulással, majd
barnulással, és a levélerek elfeketedésével járt, végül
a tünetes levelek elszáradtak (1. ábra).

1. ábra: A Phoma-szerű gomba által okozott tünetek a

parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) levélkéin

Figure 1: Leaf necrotic lesions on common ragweed (Ambrosia

artemisiifolia) caused by a Phoma-like fungus 

A fitopatogén kórokozó megjelenését súlyos eset-
ben a levélzet és a szár, így a teljes növény elhalása kö -
vet te, ezért megfigyeléseink alapján érdemes lehet a
kórokozó további vizsgálata biológiai ágensként par-
lag fű (A. artemisiifolia) ellen. 

ANYAG ÉS MÓDSZER

A gombát a tünetes parlagfű (A. artemisiifolia) nö -
vény felületileg fertőtlenített levélmintáiból izoláltuk,
melyeket 0,1%-os klorogén oldatban (Neomagnol) fe -
lü letileg fertőtlenítettünk 1 percig, majd leöblítettük
ste ril desztillált vízzel, a nedves kamrákban szoba hő -
mér sékleten történő inkubálás előtt (2. ábra). 

A mintegy hétnapos inkubálást követően a kifej lő -
dő gombaképletek (micélium, termőtestek és konídiu -
mok) megjelenésekor a kórokozót maláta-kivonat agar
(Malt-extract agar, MEA) táptalajra oltottuk, ahol 48
órán keresztül szobahőmérsékleten inkubáltuk, majd a
kialakuló gombatelepek szélső, aktív növekedésű ré -
szei ből mintát véve újabb átoltást végeztünk mono-
spórás tenyészet előállítása érdekében.

Patogenitás-vizsgálatok
Annak megállapítása érdekében, hogy az adott

gomba patogénként vagy szaprotrófként volt jelen a
vizs gált növényeken, mesterséges inokulációt kellett
vé gezni a kórokozóval.
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2. ábra: Phoma sp. által fertőzött tünetes parlagfű (Ambrosia
artemisiifolia) levélminták nedveskamrában

Figure 2: Common ragweed (Ambrosia artemisiifolia) leaves in

wet chamber infested by Phoma sp.  

Az izolált gomba patogenitásáról tünetmentes par-
lag fű növények mesterséges inokulációja révén győ -
ződ  tünk meg, ugyanis a nekrotróf kórokozók esetén a
Koch-féle posztulátumoknak megfelelően a fertőzés
létrejötte és a gomba reizolálása is szükséges.

A fertőző anyag előállításához tiszta tenyészeteket
hoztunk létre a gombából, melyeket in vitro táptalajon
szaporítottunk fel. A gomba tenyésztéséhez maláta-
kivonat agart (MEA) használtunk. 

A nedveskamrás kísérletben inokulumként a gomba
tenyészetének 0,5 cm átmérőjű korongjait a levélre he -
lyezve alkalmaztuk.

Klasszikus morfológiai vizsgálatok
A tünetes parlagfüvön (A. artemisiifolia) megtalál-

ha tó kórokozó nemzetség-szintű meghatározására a pa -
togén gomba klasszikus morfológiai tulajdonságait
vet tük alapul.

Az élő kultúrák morfológiai vizsgálatai, és maga a meg -
 határozás Boerema et al. (2004) módszerein ala pultak.

A rayner (1970) által kidolgozott színskála alapján
ér tékeltük a micéliumszövedék színét, valamint a te -
nyé szet fonáki részének a színe is feljegyzésre került.

Vizsgáltuk a faj ivartalan spóráit (konídium), kitar tó -
spóráit (klamidospóra) és ivartalan termőtesteit (pikní -
dium) különböző nagyítások mellett, fénymikroszkóp
segítségével, valamint egy zeiss AxioCam Mrc5 digi -
tális fényképezőgép segítségével fotódukomentációt
készítettünk.

EREDMÉNYEK

Patogenitás-vizsgálatok
A kórokozó visszaizolálása érdekében egészséges,

a parlagfű növényről eltávolított leveleket inokuláltunk
mesterségesen a gomba tenyészetének 0,5 cm átmérőjű

micéliumkorongjával, melyeket nedveskamrában he -
lyez tünk el, majd egy hét szobahőmérsékleten történő
inkubálást követően vizsgáltuk a leveleken kialakuló
tüneteket. 

A megfigyeléseink a várt eredménnyel zárultak,
ugyanis a természetes körülmények között fertőződött
egyedeken látható tünetekkel teljes mértékben mege-
gyez tek a mesterségesen inokulált levelek szimptómái,
melyek a következők voltak: a leveleken kezdetben a
gom ba behatolása nyomán sárgulás volt megfigyelhe -
tő, majd ezek a részek nekrotizálódtak, mely szövetel-
ha lás sokszor a levélerek mentén volt a legszem be-
tűnőbb. 

Amennyiben a levélmintákat hosszabb ideig in ku -
bál tuk nedveskamrában, az esetek nagyobb részében a
levelek felületén fehér micélium volt megfigyelhető,
valamint számos kerekded, osztiólummal rendelkező
piknídium volt látható (3. ábra).

A kórokozót a későbbiekben több mintáról vissza-
izoláltuk, így a Koch-féle posztulátumoknak eleget tet-
tünk, a gomba bizonyítottan patogén a parlagfű leve -
lére.

Klasszikus morfológiai vizsgálatok
Maláta-kivonat agaron (MEA) a növekedési ráta:

55–75 mm, a telep felszínének középső részén fehéres
olíva vagy olíva szürke, a szegély halványabb színű, a
lég micélium szürkés árnyalatú, vékonyan borítja a te -
le pet; a telep fonáka sötét barnás.

A konídiumok alakja az ellipszoidtól a hengeresig
vál tozó, mindkét oldaluk lekerekített, színük hialin (át-
tetsző), vékony falúak, sima felületűek, nem szeptál-
tak, általában két apró guttulával (tartalék lipid, mely
mik roszkóppal olajcseppként jelenik meg a sejt belse-
jé ben) rendelkeznek, ritkábban guttula nélküliek.

Klamidospórák bőségesen képződnek, többnyire
ter minálisak és magányosak, valamint halmazokat al -
ko tó diktio- (alternarioid) klamidospórák (4. ábra).

A Nemzetközi Botanikai Kongresszus (International
Botanical Congress) 2011 júliusában megszavazta a
kettős gomba elnevezés megszüntetését az ún. Mel-
bourne-i Jogszabály gyűjtemény (Melbourne Code)
ke retei között (Hawksworth 2011, Norvell 2011).

Már az érvényes egy gomba – egy név koncepció-
nak megfelelően a Didymellaceae család létesítésére a
filogenetikai vizsgálatokkal összhangban a közelmúlt-
ban került sor (gruyter et al. 2009). 

A Didymellaceae család nemzetségei (11) között
sze repelnek (teleomorf) Didymella, Altradidymella,
Chaetopyrena, Leptosphaerulina, Macroventuria, Pla -
tychora mellett anamorf – Phoma, Peyronellaea,
Boere mia, Endophoma, Stagonosporopsis – nem zet sé -
gek is.

A vizsgált morfológiai és patológiai jelleg ze tes sé -
gek alapján a parlagfüvön (Ambrosia artemisiifolia)
megtalált, nekrotikus tüneteket okozó gombát Phoma-
szerű fajként azonosítottuk, pontos faji identifikálására
azonban csak a későbbi molekuláris vizsgálatok alap -
ján kerülhet sor.
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3. ábra: Phoma sp. tünetek 7 nap nedveskamrás inkubációt követően a parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) levelén

A – szövetelhalás, B – a levélerek mentén lejátszódó nekrózis, C – levélerek mentén jelentkező piknídium képzés,

D – egy kerekded piknídium (mérce: 200 µm)

Figure 3: Symptoms on ragweed leaf after 7 days wet chamber incubation caused by a Phoma sp. 

A – leaf tissue necrosis, B – necrotic lesions along veins, C – pycnidia development along veins, D – a subglobose pycnidium (bar: 200 µm)

 
 

�
KÖVETKEZTETÉSEK

A parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) hazánk egyik
legjelentősebb gyomnövénye, mind a mezőgazdasági
területeken okozott károk miatt, mind az allergén tulaj -
donságú pollenjeinek következtében. Az ellene való
ké miai védekezés sok esetben nehézkes, valamint a
világ számos részéről herbicid-rezisztens populációk
kialakulását is jelentették már. A hatásos védekezést e
gyom növény ellen minden bizonnyal csak a véde ke zé -
si módszerek kombinálásával leszünk képesek a jö vő -
ben megoldani az integrált növényvédelem (IPM)
eszköztárának alkalmazásával. A parlagfű elleni harc -
ban perspektivikusnak tűnhetnek a biológiai véde kezé -
sek, azonban számos kutatási eredmény közzététele
ellenére a mai napig sem érhető el olyan gyakorlatias

módszer, mellyel képesek lehetnénk megoldani ezen
inváziós gyomfaj populációinak kártételi küszöbszint
alá csökkentését.

Jelen dolgozat célja az volt, hogy meghatározzuk
azt a gomba kórokozót, melyet a Hajdúsági régióban
vég zett terepi vizsgálataink közben többször megtalál-
tunk, és amely a parlagfű növényeknek főleg a levél -
ze tén, és ritkábban a szárán súlyos szövetelhalást
okozott, valamint több esetben a növény pusztulását is
előidézte.

Vizsgálataink során a faj klasszikus morfológiai tu-
lajdonságait (telepmorfológia, piknídium, konídium,
klamidospóra képzés) vizsgálvamegállapítottuk, hogy
egy Phoma-szerű gombát tudtunk megfigyelni és izo -
lál ni a parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) növényekről.
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további célunk a faj pontos meghatározását lehető -
vé tévő molekuláris marker vizsgálatok elvégzése, va -
la mint az eddigi megfigyelésekkel igazolt, a parlagfűre
hatékony fitopatogén tulajdonsága miatt a kórokozó

további vizsgálatát folytatjuk, részben in vitro mester-
sé ges inokulációs tesztek keretében, illetve – ezek si -
ke ressége esetén – in vivo szabadföldi hatékonyságot
elő térbe helyező kísérletekben is.

4. ábra: A parlagfűről izolált Phoma-szerű gomba axénikus tenyészetének morfológiai bélyegei

A – gombatelep felszíni része, B – gombatelep fonáki része, C – hialin, aszeptált konídiumok, D – többsejtű, diktioklamidospórák

Figure 4: Morphological characters of axenic culture of a Phoma-like fungus isolated from common ragweed. 

A – upper side of colony, B – reverse of colony, C – hyaline, asepted conidia, D – dyctiochlamidospores
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